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einlösbar in allen 4 Johannesbad Hotels in Bad Füssing.

*Dieser Gutschein gilt für alle Hotelleistungen bei einem Aufenthalt ab 7 Nächten 
und ist bis zum 31. August 2023 pro Person einmal einlösbar. Der Gutschein 
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Johannesbad Hotels Bad Füssing GmbH
Johannesstraße 2 | DE-94072 Bad Füssing
www.johannesbad-hotels.com

Urlaubsbonus

JOHANNESBAD HOTELS

im Wert von 25,- Euro p.P. / Aufenthalt*

Reservierung & Buchung:
+49 (0) 8531 23 2909 I info@johannesbad-hotels.com
www.johannesbad-hotels.com (Bonus-Code: UB-05-23)

Thermen statt nur Urlauben
Willkommen in Europas größter Thermenlandschaft Bad Füssing

In allen Arrangements der Johannesbad Hotels ist der Eintritt in unsere Johannesbad Therme bereits inbegriffen.
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SUPERMOTO WM-Lauf und Int.  
Deutsche Meisterschaft bringen hoch­
karätigen Motorradsport ins Saarland

Liebe Leserinnen und Leser,

die ersten Open-Air-Bühnen stehen und der 
Sommer ohne pandemiebedingte Einschrän-
kungen kann kommen. Ob rockig, elektronisch 
oder klassisch – wir zeigen Ihnen in dieser Aus-
gabe, was die schönste Jahreszeit in Rheinland-
Pfalz und im Saarland in diesem Jahr musika-
lisch zu bieten hat. Dabei stellen wir Ihnen nicht 
nur die angesagtesten Festivals vor, sondern 
geben Ihnen auch praktische Tipps und Tricks 
rund um Mobilität und Camping, damit einem 
unvergesslichen Festival-Sommer nichts im 
Wege steht. Apropos Mobilität: Im vergangenen 
Jahr ereigneten sich bundesweit rund 2,4 Millio-
nen Verkehrsunfälle, die Zahl der Verletzten 
stieg nach Auskunft des Statistischen Bundes-
amts um elf Prozent auf rund 358.000 Personen.

Besonders betroffen sind dabei junge Ver-
kehrsteilnehmende. Diese Zahl ist für uns ein 
Grund mehr, eine weitere wichtige Verkehrs-
initiative auf den Weg zu bringen: Gemeinsam 
mit dem Verein Blicki e. V. haben wir eine Ko-
operation geschlossen, um Grundschulkinder 
für die Gefahren im Straßenverkehr zu sensibi-
lisieren. So geschehen im Frühjahr, als wir eine 
Verkehrserziehungswoche und Charity-Aktion 
für die von der Flut betroffenen Grundschulen 
im Ahrtal durchführten. Mehr zu dieser Initia-
tive, die unter der Schirmherrschaft von Bun-
desverkehrsminister Volker Wissing steht, er-
fahren Sie auf Seite 12. 

Außerdem: jede Menge Motorsport. Die drei 
ADAC Regionalclubs Saarland, Hessen-Thürin-
gen und Niedersachsen/Sachsen-Anhalt sind 
die sportlichen Ausrichter des SuperMoto 
Grand Prix of Germany, des einzigen deutschen 
Weltmeisterschaftslaufs, der vom 9. bis 11. Juni 
2023 in St. Wendel stattfindet. Was die Fans bei 
diesem Motorsport-Highlight im Saarland er-
wartet, erfahren Sie in diesem Heft.   

Wir wünschen Ihnen eine unterhaltsame 
„Fahrt“ durch diese neue Ausgabe und grüßen 
Sie herzlichst, 

 
 

Ihr Redaktionsteam 
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Sommer 2023

 
Rheinland-Pfalz 

Saarland FREIZEIT

Vom 17. bis 24. Juni führt die Oldtimerfahrt „Vino Miglia“ 
des AC Maikammer auf ausgewählten Etappen durch sechs 
Länder und über mehrere Pässe im Schwarzwald und in den 
Alpen. Die Langstrecken-Zuverlässigkeitsfahrt auf der rund 
1750 Kilometer langen landschaftlich reizvollen Strecke ist für 
Fahrer und Zuschauer ein besonderes Erlebnis. Start und Ziel 
ist Neustadt an der Weinstraße. > ac-maikammer.de

Die Vielfältigkeit an Kulinarik und Kultur, aber 
auch an Landschaft im Saarland bietet ideale Vor-
aussetzungen für abwechslungsreiche Radtouren 
mit unterschiedlichsten Schwierigkeitsgraden. Und 
genau diese sind in unserer Broschüre „Rad.Genuss 
Saarland“ beschrieben. In der Broschüre finden sich 
Ideen für abwechslungsreiche Rundtouren, die von 
stark frequentierten Straßen wegführen. Hier gibt 
es kleine Schätze zu entdecken – in spannendem 
Wechsel von Natur und Kultur. Eine Vielzahl führt 
entlang reizvoller Fluss- und Waldlandschaften. Auf 
der Webseite adac-saarland.de/reise-touristik sind 
alle Touren mit Detailinformationen, Höhenprofil, 
GPX-Tracks und Kartenmaterial zum Herunterladen 
und Ausdrucken hinterlegt. Informationen zu Ein-
kehrmöglichkeiten, Sehenswürdigkeiten, Radservice-
Points und E-Bike-
Ladestationen runden 
die Broschüre ab. 
Egal ob mit Fahrrad, 
Pedelec oder E-Bike, 
das Tourenangebot in 
unserer Broschüre ist 
sehr abwechslungs-
reich. Für jeden ist 
etwas dabei. 

ADAC MITTELRHEIN-CLASSIC  
Oldtimerschätze fahren wieder durch die Region 
Raritäten und Schönheiten der Automobilgeschichte 

werden bei der 13. ADAC Mittelrhein-Classic am 5. August die 
Zuschauer entlang der Straßen im Westerwald und dem Start 
und Ziel in Bad Ems begeistern. Fahrzeuge bis zum Baujahr 

1989 lassen die gute alte (Automobil-)Zeit auferstehen und die 
Herzen der Fans höherschlagen. Oldtimerenthusiasten markie-

ren sich diesen Termin rot im Kalender!

> Weitere Infos unter mittelrhein-classic.de

ADAC BIKERDAY  
am 25. Juni in Koblenz 

Der traditionelle BikerDay des ADAC 
Mittelrhein ist der Treff für Motorradfreunde 
aus der Region rund um Koblenz. Auch am 
Sonntag, 25. Juni, werden ab 10 Uhr wieder 

Tausende Motorradfahrer erwartet. Kein 
Wunder, denn bis 17 Uhr wird auf der ADAC 

Fahrsicherheitsanlage (Hans-Böckler-Straße 7, 
56070 Koblenz) allerhand geboten. So nutzen 

viele Motorradfans diesen Tag bei freiem 
Eintritt als willkommenes Ausflugsziel. Neben 
einem Prüfstand für Motorleistung, Inforun-
den, Stuntshow, Modenschau und Motorrad-

Sicherheitstrainings, die live durch Trainer 
der Anlage demonstriert werden, gibt es auch 

wieder viele regionale Händler, die ihre  
aktuellsten Motorradmodelle ausstellen. 

Oldtimerfahrt in die Alpen

Blick hinter die Kulissen

Rad-Guide

Das 50-jährige Bestehen der ADAC Luftrettungsstation 
„Christoph 5“ wird zusammen mit dem 55-jährigen Jubiläum 
der BG Klinik Ludwigshafen am 30. September mit einem Tag 

der offenen Tür gefeiert. Auf dem Programm stehen Führungen 
in Klinik und Hangar sowie Aktionen für die ganze Familie. 

> Weitere Infos unter luftrettung.adac.de

http://ac-maikammer.de
http://adac-saarland.de/reise-touristik
http://mittelrhein-classic.de
http://luftrettung.adac.de
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Infos und Tickets unter:  WWW.TRUCK-GRAND-PRIX.DE

10€ ADAC Mitgliedsvorteil 

auf das Mercedes Ticket sichern

FESTIVAL

FESTIVAL & FEUERWERK 
TRUCKER CAMPS 
MUSIKKONZERTE

INDUSTRY

NFZ-MESSE 
TRUCKSYMPOSIUM 
INNOVATION CAMP 
JOB EXPO

RACING

GOODYEAR FIA ETRC
ADAC GT MASTERS
FFSA

13.-16.
JULI 2023
NÜRBURGRING 

Anzeige_TGP23_Motorwelt_2309_180x120_4c.indd   1Anzeige_TGP23_Motorwelt_2309_180x120_4c.indd   1 01.03.23   09:5001.03.23   09:50

AKTUELLES

„Rhein in Flammen” ist der Veranstaltungshöhepunkt im Oberen 
Mittelrheintal. Passend zu den meist hochsommerlichen Temperaturen, 
werden der ADAC Mittelrhein und die Koblenz Touristik am 12. und 13. 
August wieder mit einem großen Wasserfest am Peter-Altmeier-Ufer 
dabei sein: Die Besucher erwartet ein außergewöhnliches Unter-
haltungsprogramm für die ganze Familie. Die Jüngsten können in der 
Kinderbastelecke kleine Kunstwerke erschaffen oder sich auf der großen 
Hüpfburg-Rutsche austoben, während sich die Großen in der Chill-out-
Area erholen. Kleine Wasserratten haben die Möglichkeit, ihre Geschick-
lichkeit auf dem Skimboard oder beim Stand-up-Paddling zu zeigen.  

> Mehr Informationen unter adac-mittelrhein.de/touristik

Der ADAC bringt die Faszination Oldtimer in die saarländische Landes-
hauptstadt. Austragungsort der ADAC Oldtimertage am 3. September 
2023 ist der Deutsch-Französische Garten in Saarbrücken. Das Oldie-

Treffen mit Ausstellung findet unter dem Motto „Deutsch-Französische 
Freundschaft“ statt. Die Besucherinnen und Besucher erwartet außer-
dem ein abwechslungsreiches Rahmenprogramm mit einem Concours 

d’élégance für Automobile und Motorräder, ein kleines Streetfood-
Festival, auch die Kids kommen beim Fahrradturnier auf ihre Kosten 
und der ADAC berät zu Themen wie Mitgliedschaft, Fahrsicherheits-

trainings und touristischen Ausflügen in die Region.  
> Infos unter adac-saarland.de/dfg

FAHRZEUG FIT FOR FUN 
In den Ferien werden viele Saarländerinnen 
und Saarländer das Urlaubsziel wieder mit 
dem Auto ansteuern. Bei den Reisevorbe-

reitungen sollte man nicht vergessen, auch 
den Pkw startklar zu machen, um sich vor 
unliebsamen Pannen zu schützen. Denn 

eine Urlaubsfahrt bedeutet für den Wagen 
Schwerstarbeit: Viele Autobahn- und Land-
straßenkilometer an einem Stück, höhere 
Temperaturen, Stop-and-go im Stau und 

erhöhtes Gewicht durch das Gepäck.  
Vorbeugen dient der Verkehrssicherheit! 

Im Saarland bietet der ADAC gemeinsam 
mit seinem Partner, der TÜV Saarland auto-
mobil GmbH, für alle Autofahrer die Aktion 

Sommercheck an. Die Kampagne läuft in 
der Zeit vom 1. bis 30. Juni 2023 an den teil-

nehmenden TÜV- und SVK-Prüfstationen. 
Gegen Zahlung einer geringen Schutzge-
bühr werden am Fahrzeug Reifen, Brem-

sen, Schalldämpferanlage, Sicherheitsgurte, 
Radaufhängung und Lenkung untersucht.

> Auskünfte unter T  0681 687 00 23  
oder online auf adac.de/saarland und  

tuv.com/saarland

WASSERSPASS ZU RHEIN IN FLAMMEN

ADAC OLDTIMERTAGE

http://adac-mittelrhein.de/touristik
http://adac-saarland.de/dfg
http://adac.de/saarland
http://tuv.com/saarland
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Sommer, Sonne, Sounds 

Es wird endlich  
wieder laut 

Text: Sofia Jasinskij   Foto: Frey-Pressebild

Es ist die schönste Zeit des Jahres: Die Wiesen 
sind bunt, die Sträucher grün und die Sonne 
strahlt in einer Endlosschleife. Ihr wacht auf 
und hört bereits aus der Ferne die ersten Men-
schen lachen, singen und spielen. Ihr macht 
den Reißverschluss des Zeltes auf und seid mit-
ten im Geschehen. Ihr macht euch fertig, 
schnappt euch ein Getränk und begebt euch 
zum Gelände. Ihr lauft an Camps vorbei, die 
Leute spielen Karten oder Fußball und singen 
auch zu euren Lieblingsliedern mit. Von Wei-
tem spürt ihr den drückenden Bass, der nicht 
nur euch, sondern auch den Boden leicht vib-
rieren lässt. Ihr setzt die Sonnenbrille auf und 
schaut über die Menschenmengen, ihr seid da: 
auf eurem Festival!

Und damit eurem Festival-Sommer nichts im 
Weg steht, kommen nun wir ins Spiel. Wir 
zeigen euch, was der Sommer in Rheinland-
Pfalz und im Saarland in Sachen Festival so zu 
bieten hat, und verraten wichtige Tipps und 
Tricks rund um Auto und Camping – plus die 
perfekte Packliste. � � >
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Nach über zwei Jahren Coronazwangspause hat der Sommer musikalisch  
wieder einiges zu bieten. Wir haben alle Termine, praktische Tipps und vieles mehr 

zu den beliebtesten Musikfestivals in Rheinland-Pfalz und im Saarland für euch
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Je nach Verkehrsmittel seid ihr stark in eurem 
Gepäck beschränkt, umso wichtiger ist es, nur 
das Notwendigste einzupacken. Im Reisebus 
und in der Bahn könnt ihr zumeist nur eine 
große Reisetasche transportieren, doch auch 
jeder Pkw oder Camper kommt an seine Gren-
zen, schließlich müssen Gepäck, Proviant und 
Mitinsassen gleichzeitig zum Festival eurer 
Wahl gebracht werden. 

Demnach ist eine Sorge immer da: Habe ich 
alles Wichtige mitgenommen? Hier können wir 
Entwarnung geben: Die meisten Festivals bie-
ten vor Ort zahlreiche Einkaufsmöglichkeiten, 
auch auf dem Hinweg finden sich selbstver-
ständlich Stopps, um die fehlenden Utensilien 
noch zu besorgen. Tatsächlich kann aber genau 
das Fehlen von einigen Dingen auch ein Ice-
breaker sein, um mit euren Nachbarinnen und 
Nachbarn in Kontakt zu treten. Nirgendwo 
sonst kommt ihr mit Sätzen wie „Könnte ich 
mir vielleicht euer Panzertape leihen?“ oder 

„Hättet ihr noch Heringe für mich?“ schneller 
ins Gespräch als auf einem Festival. Mehrtägige 
Veranstaltungen sind die besten Orte, um sich 
zu vernetzen und neue Kontakte zu knüpfen.

Bei der Klamottenwahl heißt es: besser zu viel 
als  zu wenig. Das gilt besonders für Festivals, die 
wie Rock am Ring früh in der Saison stattfinden. 
Der Juni kann noch sehr durchwachsen sein, 
was das Wetter angeht. Packt  für alle Fälle ein 
Regencape ein und warme Kleidung, besonders 
für den Abend und die Nacht. Auf den freien Flä-
chen sinkt die Temperatur im Laufe der Nacht  
ab, zudem schlaft ihr sehr nah am Boden, das 
kühlt zusätzlich aus. Aber auch der Sonnen-
schutz sollte nicht zu kurz kommen! Einen Son-
nenbrand zu haben und sich dann vor der Bühne 
in einen Moshpit zu werfen, hört sich nicht nur 
schmerzhaft an, das ist es auch. Cremt euch or-
dentlich ein und setzt einen Hut auf! Besonders 
beliebt in den letzten Jahren war übrigens der 
Anglerhut als Fashion-Statement.

„Ich packe meinen Koffer und nehme mit …“

Am ersten August-
wochenende feiern 

rund 60.000  
Besucher auf der  

Raketenbasis Pydna 
im Hunsrück
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Einen weiteren Tipp haben wir für euch in Sa-
chen Proviant. Wer sich nicht zwangsläufig drei 
Tage lang ausschließlich von Ravioli aus der 
Dose ernähren möchte, der sollte eventuell in 
eine Kühlbox investieren. Es gibt solche, die auch 
ohne Strom funktionieren, nämlich via Kühl-
akkus. Sie bestehen aus Pappkarton mit einer 
speziellen Beschichtung. So könnt ihr nicht nur 
verderbliche Lebensmittel transportieren, son-
dern auch sicherstellen, dass eure Getränke für 
die Dauer des Festivals gekühlt sind. 

Beim Packen solltet ihr ebenfalls unbedingt 
den Spaßfaktor nicht vernachlässigen: Nehmt 
Spiele mit. Dabei sind euch keine Grenzen ge-
setzt: Packt Bälle mit in die Tasche oder klas-
sische Kartenspiele. Wenn ihr morgens aus 
dem Zelt hüpft, bleibt noch viel Zeit, bis die 
ersten Acts auf der Bühne stehen. Auch nach 
dem Festival wird meist nicht direkt wieder zu 
Bett gegangen. Auch hier könnt ihr zusammen 
am Campingtisch sitzen und eine Runde Kar-
ten spielen. Außerdem ganz wichtig: Erinne-
rungen. Macht so viele Schnappschüsse wie 
möglich, erlebt aber die Musik-Acts des Festi-
vals auch durch eure Augen und Ohren und 
nicht nur durch eine Linse. Denn mal ehrlich, 
selten werden die stundenlangen Videos von 
Künstlerinnen und Künstlern zu Hause noch 
einmal angeschaut. Was ihr sonst noch brau-
chen könntet, haben wir für euch in der Pack-
liste rechts zusammengestellt.

Tetris im Auto 
Unterschätzt bei euren Vorbereitungen das Pa-
cken und Beladen des Autos nicht. Was zuerst 
eingeladen wird, kommt am Festival zuletzt 
auf das Gelände. Bedeutet, dass ihr eure Cam-
pingausrüstung relativ zum Schluss in das 
Auto laden solltet. So kann ein Teil eurer Grup-
pe zuerst das Camp aufbauen und die Restli-
chen aus der Truppe können unter anderem 
die Lebensmittel oder die Kleidung in das 
Camp tragen. Außerdem solltet ihr darauf ach-
ten, das Auto nicht zu schwer zu beladen und 
das Gleichgewicht im Blick zu behalten. Ein 
schweres Auto und ein niedriger Reifendruck 
können zu Pannen führen. 

Gelbe Engel im Einsatz 
Die ADAC Straßenwacht ist natürlich auch rund 
um Festivals immer wieder im Einsatz. „Dabei 
treten die häufigsten Pannen in Form von Start-
hilfen auf, insbesondere bei der Abreise, gefolgt 
von Problemen wie dem Schlüssel im ver-
schlossenen Auto und gelegentlichen Reifen-
schäden. Was weniger geworden ist, sind Kühler
schäden“, berichtet Patrick Lahaie von der ADAC 
Straßenwacht, der mit seinen Kollegen bei Rock 
am Ring unterwegs ist. Bei einer Panne hilft 
unser Team von der Pannenhilfe Mittelrhein 
rund um die Uhr. Für alle Mitglieder:  
T  089 20 20 4000 oder ADAC Pannenhilfe App.
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PACKLISTE

 ❱ �Papiere: Bus- oder Bahnticket, Festivalticket, 
Personalausweis, Parkticket usw.

 ❱ �Medi-Kit: wichtige Medikamente, Verbandszeug, 
Desinfektionsmittel 

 ❱ �Sonnenschutz: Kopfbedeckung, wasserfeste 
Creme mit sehr hohem LSF, Sonnenbrille

 ❱ �Bauchtasche/Tragetasche fürs Gelände

 ❱ �Kleidung für jedes Wetter: Wechselschuhe,  
Regencape, Gummistiefel etc.

 ❱ �Hygieneartikel: Klopapier, Zahnhygiene,  
Duschartikel 

 ❱ �Elektronik: Powerbanks, Ladekabel, Beleuchtung 
fürs Camp

 ❱ �Verpflegung: Essen, Besteck, Grill, Camping
kocher, Dosenöffner, Spülmittel und Schwamm

 ❱ �Camping: Zelt, Schlafsack, Isomatte, Luftmatratze, 
Stuhl, Tisch 

 ❱ �Unterhaltung: Kartenspiele, Bälle, Musikbox

 ❱ �Kamera/Handy 

� >
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❱❱ ROCK AM RING (2. bis 4. Juni 2023): 
Genre: Rock, Punk, Hip-Hop, Pop
Rock am Ring am Nürburgring zählt zu den tra-
ditionsreichsten Rockfestivals Deutschlands 
und mit bis zu 90.000 Besucherinnen und Be-
suchern auch zu den größten. Wie kein anderes 
Festival besticht Rock am Ring mit einem ab-
wechslungsreichen Programm, bei dem zwei, 
wenn nicht gar drei Generationen Musikfans 
aufeinandertreffen und zusammen feiern. Als 
exklusive Top Acts sind für dieses Jahr die Foo 
Fighters, die Toten Hosen, Kings of Leon und die 
britische Band Bring Me The Horizon bestätigt.

❱❱ SAAR-SPEKTAKEL (4. bis 6. Aug. 2023): 
Genre: Rock, Pop, Schlager, Dance/Electronic 
Das Saar-Spektakel ist ein familienfreundliches 
dreitägiges Festival in der Landeshauptstadt 
Saarbrücken. Veranstaltet wird das Fest an bei
den Ufern der Saar zwischen der Wilhelm-
Heinrich-Brücke und den Saarwiesen unter-
halb des Staatstheaters. Auf dem Tbilisser Platz 
befindet sich wieder die Bühne von RADIO 
SALÜ. Coronabedingt fiel das Fest mit knapp 
350.000 Besuchern von 2020 bis 2022 aus, 
umso erfreulicher ist es, dass es dieses Jahr mit 
der 22. Auflage wieder stattfinden wird. 

❱❱ NATURE ONE (4. bis 6. Aug. 2023)
Genre: Techno, EDM, Electro, Hardstyle, 
House, Drum ’n’ Bass, Goa, Hardcore,  
Trance, Minimal 
Die Nature One zählt zu den größten europäi-
schen Festivals für elektronische Musik. Dabei 
stehen am ersten Augustwochenende über 300 
Acts auf über 20 Floors verteilt an den Decks der 
Raketenbasis Pydna im Hunsrück und spielen 
sämtliche elektronische Musikstile dieser Welt. 
Die 60.000 Besucherinnen und Besucher wer-
den nahezu rund um die Uhr mit stimmungs-
vollen Bässen und frischen Sounds auf die Oh-
ren verwöhnt. 

Die wichtigsten Festivals im Überblick

Deutschlandweite Festival-Highlights

• Rock im Park (2. bis 4. Juni)

• Hurricane Festival (16. bis 18. Juni)

• Southside Festival (16. bis 18. Juni)

• Splash! Festival (29. Juni bis 1. Juli)

• Airbeat One Festival (12. bis 16. Juli)

• Deichbrand Festival (20. bis 23. Juli)

• Parookaville (21. bis 23. Juli)

• Juicy Beats (28. bis 29. Juli)

• Wacken Open Air (2. bis 5. August)

• Open Flair Festival (9. bis 13. August)

❱❱ ROCCO DEL SCHLACKO 
(10. bis 12. Aug. 2023)
Genre: Rock, Punkrock,  
Alternative und Hip-Hop
Das Open Air in der Nähe der saarländischen Kleinstadt 
Püttlingen bietet drei Tage lang einen Mix aus internatio-
nalen und nationalen Künstlerinnen und Künstlern un-
terschiedlichster Musikstile. Etwa 25.000 Besucher wer-
den dieses Jahr zu Top Acts wie Peter Fox, Tokio Hotel, 
Sido, Electric Callboy und Marteria erwartet. Den interes-
santen Namen hat das Rocco del Schlacko übrigens vom 
nahe gelegenen Berg, der aus der Schlacke einer nahe 
gelegenen Grube entstanden ist, dem Schlackenberg. Fo
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Ab sofort die ADAC Mitgliedskarte digital immer und überall dabei – für iPhones und Android-Geräte.

»   Bei Pannen & Co. als Mitglied ausweisen
»   Bei vielen ADAC Vorteilspartnern vorzeigen und sparen 
»  Auf wichtige ADAC Kontakte und Infos zugreifen

Jetzt kostenlos  
sichern!

1. Einfach auf adac.de/mein-adac einloggen.
2. Digitale Mitgliedskarte runterladen.
3. Fertig!

Neu: die  digitale ADAC Mitgliedskarte. 

Mehr Infos auf adac.de/digitale-mitgliedskarte oder in Ihrer ADAC Geschäftsstelle.

ADACEV_ANZ_MW_0423_digitale_Mitgliedskarte180x240mm_PSR_LWC_PLUS_V2_M1_v2_rz.indd   1ADACEV_ANZ_MW_0423_digitale_Mitgliedskarte180x240mm_PSR_LWC_PLUS_V2_M1_v2_rz.indd   1 04.04.23   13:4104.04.23   13:41
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Die Übung ist denkbar einfach, aber höchst 
effektiv: In einem Kreis spaziert die sechsjähri-
ge Johanna ganz langsam um Finn herum. Finn 
darf den Kopf nicht bewegen, sondern nur ge-
radeaus schauen und muss sofort Bescheid ge-
ben, wenn Johanna aus seinem Blickwinkel 
verschwindet.

Das passiert sehr schnell und ebenso schnell 
haben die Kinder der Lindenschule in Bad Brei-
sig gelernt, wie wichtig es ist, beim Überqueren 
der Straße vorab den Kopf zu drehen. „Damit 
habt ihr einen viel größeren Blickwinkel und 
könnt zum Beispiel einen Laster, der auf der 
Straße fährt, auch sehen“, erklärt Tina Seemann 

den Zweitklässlern. Seemann gehört zum Team 
des Blicki e. V., einer Verkehrsinitiative unter der 
Schirmherrschaft von Bundesverkehrsminister 
Volker Wissing, die gemeinsam mit dem ADAC 
Mittelrhein Grundschulkinder für die Gefahren 
von Lkw im Straßenverkehr sensibilisiert.

Hintergrund: Allein in Deutschland sind laut 
Statista über 23.000 Straßenverkehrsunfälle mit 
Personenschaden unter der Beteiligung von 
Güterkraftfahrzeugen in 2021 verursacht wor-
den. Gerade die jüngsten Verkehrsteilnehmen-
den sind dabei massiv betroffen. Diese Zahl ist 
für den gemeinnützigen Blicki e. V. und den 
ADAC Mittelrhein ein Grund mehr, die bereits 

Im Zeichen der  
Verkehrssicherheit

Der ADAC Mittelrhein und der Blicki e. V. besuchten im Frühjahr Grundschulen im 
Ahrtal, um über die Gefahren von Lkw im Straßenverkehr aufzuklären –  

verbunden mit einer Charity-Aktion für die Betroffenen der Flutkatastrophe 2021

Text: Mirco Hilllmann   Fotos: Simon Zimpfer
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bestehende Präventionsarbeit auszubauen – 
seit 2017  wurden über 56.000 Grundschulkin-
der bundesweit in Live-Workshops an Grund-
schulen erreicht.

„Jeder Unfall ist einer zu viel. In enger Zu-
sammenarbeit mit Kitas und Schulen setzt sich 
der ADAC intensiv für die Verkehrserziehung 
von Kindern, Jugendlichen und jun-
gen Erwachsenen ein – mit speziell 
auf die jeweilige Altersgruppe zuge-
schnittenen Programmen und Aktio-
nen zur Verkehrssicherheit. Die Ko-
operation mit Blicki e. V. fügt sich hier 
wunderbar ein. Wir unterstützen die 
Initiative voll und ganz, um die Stra-
ßen für die Kinder sicherer zu ma-
chen“, betont Prof. Dr. Peter König, 
Vorstand Verkehr & Technik beim 
ADAC Mittelrhein.

Neben dem in der Lindenschule in Bad Brei-
sig standen vom 27. Februar bis 3. März weitere 
Workshops an – so geschehen bei der Denntal-
Grundschule in Ahrbrück und bei der Aloisius-
Grundschule in Ahrweiler. Hier vermittelte das 

Känguru Blicki den Grundschulklassen eben-
falls an Lernstationen und einem Lkw die wich-
tigen Verkehrsregeln und Gefahrenquellen.

So erfahren die Kinder bei einer Station, 
was es mit Reaktions-, Brems- und Anhalte-
weg auf sich hat. Sie sollen gemeinsam mit 
Känguru Blicki rennen und auf ein Signal hin 

urplötzlich stehen bleiben. Gemes-
sen wird dann die Strecke, die sie ab 
dem Zeitpunkt des Stoppsignals 
noch zurückgelegt haben. Bei einer 
anderen Station erleben die Kinder, 
wie viele Meter ein Lkw im Stadtver-
kehr benötigt, um zum Stehen zu 
kommen. Das sind nicht nur ein 
paar Schritte, sondern die Strecke 
einmal quer über den Schulhof. Da 
staunen Finn und Johanna nicht 

schlecht. Das hätten sie nicht gedacht. Bei der 
letzten Station wird dann das Gelernte in ei-
nem Filmtheater-Quiz noch einmal abgefragt, 
bevor jedes Kind die wohlverdiente Work-
shop-Urkunde von Blicki höchstpersönlich 
überreicht bekommt.� � >

Für die gute Sache im Zeichen der Verkehrssi-
cherheit (v. l.): Prof. Dr. Peter König (Vorstand Ver-
kehr & Technik ADAC Mittelrhein e. V.), Rosamaria 
La Russo (Blicki e. V.), Marcel Caspars (Bürgermeister 
Bad Breisig), Botschafterin Katrin „Tinka“ Oschmann, 
Herbert Fuss (Leiter Verkehr & Technik ADAC Mittel-
rhein e. V.), Jana Hrabowski (Schulleiterin Linden-
schule Bad Breisig) und Marc Hennerici (Geschäfts-
führer ADAC Travel & Event Mittelrhein GmbH)

Jeder Unfall  
ist einer  
zu viel

Vorsicht, toter Winkel Eileen von Edel (Blicki e. V.) erläutert  
einer Grundschülerin die Perspektive des Lkw-Fahrers
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Was allen Beteiligten abseits der Workshops 
auffiel: Überall im Ahrtal sind die Spuren der 
Flutkatastrophe 2021 noch immer sichtbar. Ein 
guter Grund für Blicki und den ADAC Mittel-
rhein, auch hier tätig zu werden. Gemeinsam 
mit der aus der Kabel1-Serie „Trucker Babe“ be-
kannten Fahrerin Katrin „Tinka“ Oschmann 
wurde im Vorfeld bei eBay eine Onlineauktion 
gestartet, bei der es Preise gab, die es nirgend-
wo zu kaufen gibt: vom VIP-Wochenende beim 
Internationalen ADAC Truck-Grand-Prix am 
Nürburgring (13. bis 16.7.2023) inklusive Fahrt 

im Race-Truck und ADAC Heißluftballon bis hin 
zur VIP-Reise zum Saisonfinale der Goodyear 
Fia European Truck Racing Championship im 
spanischen Jarama (30.9. bis 1.10.2023). Der Er-
lös der Auktion kam den direkt von der Flut be-
troffenen Grundschulen  in Ahrbrück und Ahr-
weiler zugute.

Doch das Wichtigste fasste Johanna nach 
dem ersten Workshop-Tag in Bad Breisig zu-
sammen: „Blicki hat mir gezeigt, worauf ich auf 
dem Weg zur Schule achten muss. Jetzt fühle 
ich mich viel sicherer.“

Spielend sicher im Straßenverkehr

Gemeinsam mit den ADAC Regionalclubs er-
reichen die bundesweit an Kindergärten und 
Schulen durchgeführten Verkehrssicherheits-
programme „Achtung Auto“ und „Aufgepasst 
mit ADACUS“ der ADAC Stiftung jedes Jahr 
rund 300.000 Kinder und Jugendliche. Mit dem 
Ziel, diese Programme durch digitale Angebote 
zu ergänzen, wurde im Jahr 2020 die Webseite 
verkehrshelden.com veröffentlicht. Dort finden 
Interessierte unter anderem Onlinegames für 
Kinder zum Thema Verkehrssicherheit, 
Checklisten für Eltern zur sicheren Teilnahme 
ihrer Kinder am Straßenverkehr sowie kosten-
freie Unterrichtsmaterialien für Lehrkräfte zu 
verkehrssicherheitsrelevanten Fragen. Durch 

verkehrshelden.com: die Webseite der ADAC Stiftung rund um die Sicherheit  
von Kindern im Straßenverkehr mit Inhalten für Kinder, Eltern und Lehrkräfte

verkehrshelden.com können diese Inhalte un-
abhängig von Ort und Zeit optimal in den All-
tag integriert werden.

Mit den Verkehrshelden Frieda und Felix  
sicher durch den Straßenverkehr 
Besonders beliebt auf verkehrshelden.com ist 
das Onlinegame „Verkehrshelden Unterwegs - 
Sicher ans Ziel mit Frieda und Felix“. In der vir-
tuellen Welt der beiden Verkehrshelden lernen 
Kinder spielerisch, wie sie im Straßenverkehr 
aufmerksam und sicher agieren. Das Game be-
inhaltet zum Beispiel Wissens-Quizze, Wimmel-
bilder und Jump-’n’-Run-Spiele, die Kinder mit 
den wichtigsten Verkehrsregeln vertraut ma-
chen. Die einzelnen Bestandteile sind so an
gelegt, dass sie die jüngsten Verkehrsteilneh-
menden auf bestimmte Situationen im 
Straßenverkehr vorbereiten. Das Game ist für 
Kinder ab der Vorschule geeignet, egal ob sie am 
liebsten zu Fuß, mit dem Roller oder dem Fahr-
rad unterwegs sind.

> Zum Ausprobieren einfach  
QR-Code scannen und loslegen!

verkehrshelden.com 
der ADAC Stiftung  
für Kinder, Eltern  
und Lehrkräfte Fo
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http://verkehrshelden.com
http://verkehrshelden.com:
http://verkehrshelden.com
http://verkehrshelden.com
http://verkehrshelden.com
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RALLYE 2023 ››

saarland-pfalz-rallye.de

18. - 19.8.
ST. WENDEL

Sie ist die Einsteiger-Serie in den Rallyesport und 
bietet alle Rahmenbedingungen einer nationalen Rallye. 
Die sechs ADAC Regionalclubs Saarland, Pfalz, Mittel-
rhein, Hessen-Thüringen, Nordrhein und Westfalen 
schreiben in der Region Mitte gemeinsam den ADAC 
Clubsport Rallye Sprint Cup als ADAC Meisterschaft aus. 
Die Fahrzeuge sowie der technische Support werden 
den Teilnehmenden gestellt. Nach den Veranstaltungen 
des ADAC Pfalz im April und des ADAC Westfalen im 
Mai stehen nun noch drei weitere Läufe an: am 24. Juni 
auf dem Nürburgring (ADAC MRH), am 22. Juli beim 
ADAC Saarland in Saarbrücken sowie am 12. August in 
Schlüchtern (ADAC HTH). Das Finale steigt am 14. Okto-
ber in Schlitz (ADAC HTH).

> Infos online auf adac-saarland.de/motorsport

Am 9. und 10. Juni ist es wieder so weit. Die Rallye 
ADAC Mittelrhein findet in der zweiten Auflage statt 
und bringt hochkarätigen Motorsport in die Eifel-Mosel- 
Region. Das Zentrum der Rallye ADAC Mittelrhein ist 
der Industriepark Region Trier in Föhren. Dort können 
die Besucher die spektakulären Rallye-Fahrzeuge des 
internationalen Starterfelds hautnah erleben. Mit mehr 
als 140 anspruchsvollen Wertungskilometern verlangt 
die Rallye ADAC Mittelrhein den Fahrerinnen und Fah-
rern einiges ab. Geplant sind insgesamt fünf Wertungs-
prüfungen an zwei Tagen, die jeweils zweimal gefahren 
werden. Bei allen sind dabei die Prüfungen in den 
Weinbergen, die es so in der Meisterschaft kein zweites 
Mal gibt, besonders beliebt.  

Packender Motorsport in Föhren 

Rallye ADAC Mittelrhein

Rallye Sprint Cup
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USA 1979: Zwei Biker wollten herausfinden, 
wer denn wohl der bessere Rennfahrer ist – der 
Straßenfahrer oder der Geländespezialist. Also 
nahmen die beiden eine Motocross-Maschine, 
montierten darauf allerdings Straßenreifen 
und erschufen einen Rundkurs mit schnellen 
Straßenpassagen und einem herausfordernden 
Streckenabschnitt im Gelände. Die SuperMoto 
war geboren!

Text: Ann-Iren Ossenbrink   Foto: speedjunkee-racepics

1979
SuperMoto-Gründung  

in den USA

1985 
Verbreitung über  

Frankreich nach Europa

Sprünge, Drifts und Action vom Feinsten – bei der Int. Deutschen SuperMoto 
Meisterschaft geht es rund. Wir stellen die noch junge Sportart vor 

SUPERMOTO 
wird welt­
meisterlich 

Die neue Sportart sorgte für spektakuläre Ac-
tion und die Begeisterung schwappte Mitte der 
1980er-Jahre von Frankreich in das übrige Euro-
pa. Exakt vor 30 Jahren, im Jahr 1993, war die 
neue Serie dann auch endgültig in Deutschland 
angekommen. Ein Jahr später fand ein Lauf im 
Saarland auf dem alten Saarbrücker Messege-
lände statt. Ab 1996 wurde die SuperMoto-Serie 
zur Int. Deutschen Meisterschaft, die übrigens 
seit 2007 vom ADAC Saarland als Promoter or-
ganisiert wird. Im Jahr 2014 stieg der ADAC Hes-
sen-Thüringen ebenfalls als Promoter mit ein.Offroad-BikeProtektoren am  

Lenker zum Schutz 
von Kupplung 

und Bremsgriff  
bei Stürzen

Federung 
kürzer, 

dadurch 
Mot tiefer

Auspuff mit 
Doppelrohranlage 
(Lärmbestimmungen)

Bremsanlage mit 
großer Brems-

scheibe, 320 mm Slicks 17"-Räder

Übersetzung länger 
als beim MX Bike



TERMINE der Int. Dt. SuperMoto Meisterschaft

6. - 7. Mai  Schleiz
27. - 28. Mai  Lignières (CH) – (nur für S1)
9. - 11. Juni  St. Wendel (mit WM-Lauf für S1)
1. - 2. Juli  Wittgenborn
12. - 13. August  Harz-Ring
16. - 17. September  Schaafheim
30. September - 1. Oktober  Oschersleben

Freitag (nur IDSM)

❱ Ab 8.30 Uhr Freies Training der Klassen S4, S5, Ü40 und Open

❱ Ab 13.00 Uhr Zeittraining der Klassen S4, S5, Ü40 und Open

❱ Ab 15.00 Uhr Rennen der Klassen S4, S5, Ü40 und Open

Samstag (IDSM und WM)

❱ Ab 9.40 Uhr Freies Training der Klassen S1 - S4 und Junior

❱ Ab 13.40 Uhr Zeittraining der Klassen S1 - S4 und Junior

❱ Ab 16.45 Uhr 1. Rennen S1GP (WM)

Sonntag (IDSM und WM)

❱ Ab 8.50 Uhr Warm-up der Klassen S1 - S4 und Junior

❱ Ab 11.15 Uhr Rennen der Klassen S2 - S4 und Junior

❱ Ab 16.45 Uhr Finale S1GP (WM)

1993 
Erstmals in  

Deutschland

1996 
SuperMoto wird 

Int. Deutsche 
Meisterschaft

2007 
ADAC Saarland 
wird Promoter

2014 
ADAC Hessen-

Thüringen steigt 
mit ein

2023 
SuperMoto Grand 
Prix of Germany

Die Sportstadt St. Wendel war erstmals vor 
rund 20 Jahren Schauplatz eines SuperMoto-
Rennens. Schnell begeisterte die außergewöhn-
liche Sportart mit waghalsigen Überholmanö-
vern, Drifts von undenkbarer Schräglage, 
krassen Sprüngen im Offroad-Bereich und na-
türlich mit der perfekten Strecke im Wendeli-
nuspark (über öffentliche Straßen, den Skater-
park und tollen Offroad) Fahrer und Fans. Das 
„Monaco der SuperMoto“ genießt Kultstatus. 

Auf internationaler Ebene wurde ab den 
1990er-Jahren eine Europameisterschaft aus-
geschrieben, zum neuen Jahrtausend dann auch 
eine Weltmeisterschaft. Damals wie heute spielt 
St. Wendel auch hier eine wichtige Rolle. Im 
Jahr 2006 dominierte der Deutsche Bernd Hie-
mer das Geschehen und holte sich am Ende des 
Jahres als erster Deutscher den WM-Titel. Bei 
den beiden WM-Läufen in der Sportstadt 2007 
und 2010 diktierte der Franzose Thomas 
Chareyre das Geschehen, pulverisierte alles bis-
her Dagewesene und setzte sich ein Denkmal als 
Multi-Weltmeister von 2010 bis 2020.

Nach mehr als 13 Jahren wird es nun wieder 
zu einem WM-Lauf in St. Wendel kommen. Die 
drei ADAC Regionalclubs Saarland, Hessen-
Thüringen und Niedersachsen/Sachsen-Anhalt 
sind die sportlichen Ausrichter des SuperMo-
to Grand Prix of Germany, des einzigen deut-
schen WM-Laufs, der vom 9. - 11. Juni 2023 
ausgetragen wird. 

> Ticketbestellung online unter  
supermotoidm.de/sankt-wendel  

oder QR-Code scannen

Skatepark  
Oval

Sprung

Fahrtrichtung

Start/Ziel

Sp
ru

ng O
ff

ro
ad

ZEITPLAN (vorläufig)
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Die perfekte SuperMoto-Strecke ist eine geniale 
Mischung aus Offroad und Straße. Mit 70 bis 80 

Prozent Asphalt und 20 bis 30 Prozent offroad

http://supermotoidm.de/sankt-wendel
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Bei Ankunft auf einem Parkplatz, der die 
Verwendung einer Parkscheibe vor-
schreibt, muss diese nicht auf die exakte 
Ankunftszeit, sondern auf die darauffol-
gende halbe Stunde eingestellt und im 
Auto so platziert werden, dass sie von 
außen gut erkennbar ist. Kommt man 
beispielsweise um 14.28 Uhr an, wird die 
Ankunftszeit mit 14.30 Uhr angegeben. 
Kommt man um 14.35 Uhr an, wird sie mit 
15 Uhr angegeben. Das spätere Weiterdre-
hen der Ankunftszeit ist verboten. Das 
Auto muss nach Ablauf der Höchstpark-
dauer so bewegt werden, dass andere 
Autofahrende die Chance haben, den 
Parkplatz zu belegen: Es genügt also 
nicht, nur einen Meter vor- und wieder 
zurückzufahren. 
Seit 2005 sind auch elektronische Park-
scheiben in Ordnung, die die Ankunftszeit 
automatisch auf den Anfang der Parkzeit, 
also die nächste halbe Stunde, einstellen, 
wenn das Fahrzeug nicht mehr bewegt 
wird. Erlaubt sind jedoch nur solche, die 
eine Typengenehmigung haben. Elektri-
sche Parkscheiben, die die Ankunftszeit 
weiterdrehen, sind verboten. 

> Weitere Infos unter 
adac.de (Suchbegriff 
„Parkscheibe“) oder  

direkt über den QR-Code

Parkscheibe verwenden – aber richtig!
Wissenswertes über einen täglichen Begleiter im Straßenverkehr

Die Parkscheibe ist 
blau-weiß (offizielles 
Signalblau deutscher 
Verkehrszeichen)

Das weiße Drehrad 
hat eine 24-Stunden-
Skala in Abschnitten 
von jeweils einer  
halben Stunde 

Ein weißer drei- 
eckiger Pfeil zeigt 
auf die Mitte des 
Sichtfensters und die 
dort eingestellte Zeit

Entsprechend den 
vorgegebenen  
Längenmaßen ist die 
Parkscheibe 11 cm 
breit und 15 cm hoch

Die Schriftart des Wortes „Ankunfts-
zeit“ ist die Normschrift für Technik 
und Verkehr nach DIN 1451, die auf  
offiziellen Orts-, Autobahn- und ande-
ren Hinweisschildern verwendet wird

Das aufgedruckte P 
entspricht dem  
offiziellen Parken-
Verkehrszeichen 314

http://adac.de
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ADAC Reisevertrieb GmbH

Beratung und Buchung:
 150 ADAC Reisebüros1   adacreisen.de/ebikereisen2023   069 153 22 55 222

1Reisebürofinder: adacreisen.de/reisebuero  2Mo. - Fr.: 9.00 - 19.00 Uhr, Sa. - So.: 10.00 - 18.30 Uhr 
Druckfehler, Änderungen und Zwischenverkauf vorbehalten. Veranstalter: Belvelo, eine Marke der Lernidee Erlebnisreisen GmbH, 10787 Berlin

Der Jakobsweg
9 Tage – Pilgerreise von Porto bis 
Santiago de Compostela inklusive Flug

Inklusivleistungen z. B.: 
•  Flug ab/bis Frankfurt
•  8 Übernachtungen
•  UNESCO-Weltkulturerbe Porto 
•  Kathedrale von Santiago de Compostela
•  Mediterrane Natur- und Kulturerlebnisse

ab 2.640 € p. P. im Doppelzimmer 
10 Reisetermine: Mai 2023 - Sept. 2023 

Marokko hautnah erleben
10 Tage – Rundreise nach/von 
Marrakesch, inklusive Flug

Inklusivleistungen z. B.:
•  Flug ab/bis Frankfurt/M. 
• 10 Übernachtungen, Mahlzeiten
• Übernachtung im Sahara-Eco-Camp
• Führung durch Marrakesch
•  Besuch des UNESCO-Weltkulturerbes in  

Aït-Ben-Haddou

ab 2.680 € p. P. im Doppelzimmer 
14 Reisetermine: Sept. 2023 - April 2024

Geheimnisvolles Vietnam
15 Tage – Rundreise Danang/Saigon,  
inklusive Flug

Inklusivleistungen z. B.:
•  Flug ab/bis Frankfurt/M.
•  Inlandsflug Hue–Saigon 
•  12 Übernachtungen, Mahlzeiten
•  Mekong-Flusskreuzfahrt mit Übernachtung
•  Über den Wolkenpass nach Hue 
•  Wanderung im Nam-Cat-Tien-Nationalpark

ab 4.170 € p. P. im Doppelzimmer 
5 Reisetermine: Sept. 2023 - März 2024

 ADAC Reisen 

Deutschsprechende  
Reiseleitung & kleine 
Gruppen bis max. 14 Gäste

Mit dem  E-Bike  die Welt entdecken.
Mit Genuss und Komfort auf allen Kontinenten: Aktiv die Natur erleben, Neues bei geführten Besichtigungen erfahren  
und kulinarische Spezialitäten der jeweiligen Region genießen. So lernen Sie jedes Reiseziel intensiv und vielseitig kennen.  
Kommen Sie mit auf eine ganz besondere Reise.

Zusätzlich bei allen Reisen inkludierte Leistungen: eine hochwertige ADAC Trinkflasche, 
E-Bike-Miete und Tasche für das Tagesgepäck, deutschsprechende Reiseleitung, Mahl- 
zeiten laut Reiseverlauf, Trinkwasser auf der gesamten Reise, geführte Besichtigungen 
und Eintritts- gelder laut Reiseverlauf, Infopaket mit Reiseliteratur, Versicherungspaket 
Gesundheit PLUS mit Reiseabbruch- und Reise-Krankenversicherung (bei Abreisen in 
2023). Gut zu wissen: Je Reisetermin wird ein Fahrrad für Schüler in ländlichen Regionen 
Afrikas gespendet.

Mehr Reisen  
im aktuellen  
Katalog.  
Erhältlich  
in Ihrem  
ADAC Reisebüro.
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Markenartikel 
zu Bestpreisen

Neu für Sie zum
Kennenlernen: 

bis zu 67% Preisvorteil!

* Stattpreise beziehen sich auf unverbindliche Preisempfehlung des  Herstellers (UVP). Solange der Vorrat reicht.
** Detaillierte Angaben zum Rücktrittsrecht und Informationen zum Datenschutz fi nden Sie auf: www.personalshop.com

5-Sterne-Personalshop-Garantie
H 2 Jahre Garantie ohne „Wenn und Aber“ H Schnelle Lieferung
H Höchster Qualitäts standard H Bestpreis-Garantie
H 30-tägiges Umtausch- und Rückgaberecht**

Ausfüllen, ausschneiden 
und gleich einsenden an:
Personalshop
Bahnhofstraße 500
82467 Garmisch-P.

   & 0 69 / 92 10 110Bestellen leicht gemacht!
bestellen@personalshop.com

Absender (Bitte deutlich ausfüllen):  Frau  Herr

Name, Vorname:

Straße / Nr.:

PLZ / Ort:

Geb. Datum:    E-Mail:

Wir verwenden Ihre E-Mail-Adresse, um Sie über Aktionsangebote zu informieren. Dem können Sie jederzeit widersprechen.

Bearbeitungs- und Versandkostenanteil € 5,99

Menge Art.-Nr. Größe Artikelbezeichnung NEUKUNDEN-
PREIS

41.403.711 Reusch Trekkingschuhe, blau € 44,99
41.403.724 Reusch Trekkingschuhe, rot € 44,99
41.403.737 Reusch Trekkingschuhe, schwarz € 44,99

BESTELLSCHEIN                      mit 30 Tage RückgaberechtD 3 0 8 1 6
FAX 069 / 92 10 11 800

Widerrufsrecht: Sie haben das Recht, 14 Tage lang ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag gegenüber der Servus 
Handels- und Verlags-GmbH schriftlich, telefonisch, per Fax oder per E-Mail an A-6404 Polling in Tirol, Gewerbezone 16,
Tel: 069 / 92 10 110, Fax: 069 / 92 10 11 800, offi ce@personalshop.com, zu widerrufen. Die Widerrufsfrist beginnt ab dem 
Tag, an dem Sie die Waren in Besitz genommen haben. Senden Sie uns die Ware spätestens 14 Tage nach Ihrem Wide rruf 
zurück. Wir gewähren Ihnen neben dem gesetzlichen Widerrufsrecht eine freiwillige Rückgabegarantie von insgesamt 
30 Tagen ab Erhalt der Ware, sofern die Ware sich in ungebrauchtem und unbeschädigtem Zustand befi ndet. 
Impressum: Servus Handels- und Verlags-GmbH, Gewerbezone 16, A-6404 Polling in Tirol.

Neukunden-Rabatt 
25%
auf ALLE Artikel!

www.personalshop.com
25% Rabatt auf ALLES erhalten Sie auf

SO SPAREN SIE 25%:
1. Loggen Sie sich mit Ihrem PIN-Code                             im Shop ein.
2. Ihr 25% Rabatt wird automatisch bei allen Artikeln berücksichtigt.
3. Schicken Sie Ihre Bestellung ab!

D 3 0 8 1 6

• Innovative TRIPLETEX-
Membrane • Perfekter Halt 
auf jedem Terrain • Hoher 
Tragekomfort bei jeder Tour 
• Obermaterial: Textil/ Mesh 
mit Polyurethan und Nylon 
• Futter: Textil • Laufsohle: 
Phylon/ Thermoplastisches 
Gummi

44. 99
€

Sie sparen € 94,01
gegenüber dem UVP*

UVP*-Preis 139,–
Personalshop-Preis 59,99

NEUKUNDEN-PREIS

Trekkingschuhe
blau Art.-Nr. 41.403.711
rot Art.-Nr. 41.403.724 
schwarz Art.-Nr. 41.403.737

Für Damen 
und Herren 

schwarz

• Innovative TRIPLETEX-
Membrane • Perfekter Halt 
auf jedem Terrain • Hoher 
Tragekomfort bei jeder Tour 
• Obermaterial: Textil/ Mesh 
mit Polyurethan und Nylon 
• Futter: Textil • Laufsohle: 

Für Damen 

Wasserdichte Trekkingschuhe 
fürs ultimative Wandervergnügen!

„Da freuen sich die Füße!“
Sehr gutes Tragegefühl, auch weil 

der Vorderfußbereich weiter 
ausgeführt ist. Sehr ordentliche 

Verarbeitung und gute Dämpfung.

Mehr Bewertungen online

Das sagen Kunden:

Wasser- 
und windabweisend, 

atmungsaktiv

blau

rot
#

#

Größen
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46

Aus Textil und 
strapazier-

fähigem 
Polyurethan 

Heraus-
nehmbare 
Innensohle

Rutschfeste 
Sohle
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